
Каля 10 гадзін на скрыжаванні вуліц 
Карла Маркса і Вароўскай ля натары-
яльнай канторы адбылося сутыкненне 
аўтамашын «КІА Сарэнта», «Жыгулі», 
«Фальцваген».

Аўтамабіль «КІА Сарэнта», які 
належыць ААТ «Гарадоцкі РАПЗ» і 
выкарыстоўваецца яго кіраўніком для 
паездак, на вялікай хуткасці сутыкнуўся 
з аўтамабілем «Жыгулі», які меў намер 
павярнуць да магазіна «Ганна», але 
не прапусціў карэйскі джып. У выніку 
сутыкнення аўтамашын джып яшчэ 
«пратараніў» «Фольцваген», які на 
скрыжаванні чакаў магчымасці выехаць 
з вуліцы Вароўскага на вул. К. Маркса. 
На працягу паўгадзіны рух ля магазіна 
«Ганна» аказаўся заблакаваны. Пасля 
прыезду супрацоўнікаў ДАІ на месцы 
ДТЗ былі зроблены вымярэнні, здымкі і 
скрыжаванне было разблакавана. Пры 
гэтым, каб вызваліць дарогу ад «Фаль-
цвагена» група мушчын перасунала 
аўтамашыну да  ўзбочыны, бо левае пя-
рэдняе кола ў «Фальцвагена» сур’ёзна 

пашкоджана і амаль адвалілася.
Адказныя супрацоўнікі Гарадоцкага 

ДАІ будуць высвятляць усе абставіны  
гэтага здарэння. 

Жыхарам жа Гарадка вядома, што 
гэта ўжо другая сурьёзная аварыя ў 
якой удзельнічаюць машыны кіраўніка 
ААТ «Гарадоцкі РАПЗ». У мінулым годзе 
сурьёзна быў пашкоджаны  «Мерсе-
дэс» дадзенага сельгаспрадпрыемства, 
які патрабаваў капітальнага рамонту 
пасля здарэння. Зараз з жа з удзелам 
джыпа прадпрыемства адбылася буй-
ная аварыя ў цэнтры Гарадка. Грамад-
зянам безумоўна цікава даведацца з 
якой хуткасцю рэальна рухаўся джып, 
які удараючы «Жыгулі» яшчэ пашкодзіў 
і «Фальцваген». А таксама, якія адносіны 
з правіламі дарожнага руху ў кіраўніка 
дадзенага прадпрыемства, дзе менш 
чым за год адбылося дзве аварыі з 
машынамі кіраўніцтва сельсгаспрад-
прыемства.

Л. Антонаў.
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Цытата нумара:

Если надо, чтобы я 
сейчас бросил все дела 
и подключился к этому 

вопросу – хорошо. 
Давайте я буду заниматься.

А. Лукашенко, 17 мая.

Ня бойся!

Самым «каштоўным» таварам 
аказалася... соль. Чуткі аб тым, што 
яе кошт з 850 рублёў падымец-
ца вышэй 3000 рублёў прымусіў 
людзей сталага ўзросту запасац-
ца ёй дзесяткамі кілаграмаў, як 
для ежы, так і для кансерваван-
ня. Што маглі вытрымаць рукі 
пенсіянераў, тое і неслі дамоў. На-
ступнай катэгорыяй попыту для 
пенсіянераў сталі крупы, а такса-
ма макаронныя вырабы, не кажу-
чы пра алей, які за 6 тысяч рублёў 
знік яшчэ да чацвярга.

Працуючыя грамадзяне штурма-
валі прамысловыя крамы і 

«ўкладвалі» сродкі ў набыццё  бы-
тавой тэхнікі. Лядоўні «Атлант» і га-
завыя пліты «Гефест» карысталіся 
павышаным попытам, як і мэбля. 
Ажыятажны попыт  на прамыс-
ловыя тавары сілкаваўся чуткамі 
аб тым, што ў Віцебску пакупнікі 
ўстрайвалі бойкі ў магазіне «вул-
кан», куды двойчы выклікаўся на-
рад міліцыі.

Мэтанакіраваныя чуткі аказаліся 
самым моцным рэкламным срод-
кам за апошнія гады, які дазволіў 
пазбыцца шмат якіх тавараў, запа-
сы якіх складалі амаль паўгадавую 
норму. Гэтая «рэкламная» акцыя 

была б менш паспяховай, калі 
б раней  не было ажыятажных 
попытаў на грэчку, кошт якой 
дасягнуў  ужо 16 тысяч рублёў за 
800 грамовы пакунак.

Наперадзе пакупнікоў чакаюць 
чуткі аб росце гарэлкі да 18 ты-
сяч рублёў, што быццам бы будзе 
адпавядаць эквіваленту ў два да-
ляры па якому прадаецца танная 
гарэлка ў Расіі.

Ажыятажны попыт на тава-
ры паўсюдзённага ўжывання 
лепш усякіх выбарчых кампаній 
засведчыў ступень недаверу гра-
мадства існуючай уладзе, якая не 

здолела спыніць валютны крызіс, 
што сілкуе сацыяльна-эканамічны 
крызіс у краіне. Вяртанне да 
ажыятажнага спажывання паха-
вала міф аб «квітнеючай і моц-
най»  Беларусі, якую быццам бы 
стварыў першы прэзідэнт.

Дарэчы, самы вялікі ажыятаж-
ны попыт адбыўся менавіта на 
Віцебшчыне, дзе сярэднія заробкі 
былі самымі малымі па краіне ў 
сакавіку. І гэта пры масіраванай 
ідэалагічнай апрацоўцы 
насельніцтва аб поспехах 
вобласці.

Л. Антонаў.

Буйное транспартнае 
здарэнне

Каля 10 гадзін раніцы 14 траўня ў цэнтры Гарадка адбылося дарожна-
транспартнае здарэнне з удзелам трох аўтамабіляў. Чалавечых ахвяр няма. 

НАхіЛіць эЛеКтАрАт
Пасля прэзідэнскай кампаніі, яка за-

кончылася расправай над мірнымі 
дэманстрантамі, арыштамі сямі кандыдатаў у 
прэзідэнты, палітычнымі прысудамі кандыда-
там і актывістам апазіцыі, ну ніяк не адчуваец-
ца шчасця ў навакольным асяроддзі.

Валюнтарыскія абяцанкі пра 500 даляравы 
заробак напампавалі беларускую эканоміку 
непаўнавартаснымі грашыма. Такія авантуры 
з заказным друкаваннем грошаў не могуць 
бяследна прайсці для грашовага абарачэння 
ў краіне. Тым больш, што краіна значна больш 
імпартуе, чым вырабляе на экспарт. Фактычна 
на працягу апошніх пяці год Беларусь жыла 
не па сродках, калі ўвесь час было адмоўное 
сальда знешнегандлёвага баланса.

Пад час прэзідэнскай кампаніі апазіцыйныя 
кандыдаты настойвалі на правядзенні свабод-
ных выбараў, каб выбаршчыкі маглі рэальна 
выбраць свайго кіраўніка, а  не быць фонам для 
маніпуляцый вертыкалі з выбарчым працэсам. 
Кіруючая ж вертыкаль абрала шлях загульван-
ня з выбаршчыкамі, напампоўвання эканомікі 

папяровымі грашыма, калі неаб’ектыўна 
павялічваліся заробкі і пенсіі. Большасць 
электарата такі сцэнар задавальняў, бо пра 
яго наступствы не было жадання думаць. 

Зараз жа электарату даводзіцца расплачвац-
ца за  прадвыбарчыя абяцанкі-цацанкі ўладаў. 
За беларускія рублі не купіць цвёрдыя валюты 
– даляры, еўра, расійскія рублі. Не купіць па 
таму курсу, які прапаноўвае Нацбанк Беларусі, 
які не можа самастойна і па рынкаваму прын-
цыпу вызначыць рэальны курс нашых былых 
“зайчыкаў”. Не можа, бо няма палітычнай зго-
ды адзінага палітыка.

І прыняцце адміністрацыйнага рашэння аб 
рэкорднай дэвальвацыі беларускага рубля 
на 54,4% па ацэнцы незалежных экспертаў 
сітуацыю не выправіць.

Для электарата ж гэта сітуацыя вядзе да 
галечы, калі імгненна жыццёвы ўзровень 
афіцыйна знемшыўся амаль у два разы. І калі 
раней беларускі выбаршчык часам ганарліва 
думаў пра расіян або украінцаў, якія бядуюць 
з дэмакратыяй, то зараз спаўна адчуў сваю 

безабароненасць перад уладай. Дзяржаўныя 
СМІ млява паведамілі пра шалёнае падзен-
не узроўню жыцця, галоўны палітык з’ехаў у 
Казахстан, а банкір краіны не збіраецца ісці 
ў адстаўку за рэкордную дэвальвацыю на-
шага рубля. Зноў беларускі народ падставіў 
свае шыі ўладзе і стаў у нахіленую пазіцыю. 
“Рабіце з намі, што пажадаеце...”. А камандзіры 
беларускай вытворчасці з задавальненнем 
паціраюць рукі, калі беларускі народ вымятае 
з крамаў залежалыя тавары і кажуць ураду 
– не стабілізуйце валюту. Таксама дапамага-
юць вымятаць тавары з крамаў і расіяне, якія 
маюць цвёрды рубель, за якім начуюць ля 
абменнікаў беларускія грамадзяне.

На валютным крызісе завяршыўся беларускі 
эканамічны цуд, які сілкаваўся расійскімі 
датацыямі. Жыць па сродкаў – складаная 
задача для краіны, дзе за дзесяцігоддзе 
прызвычаіліся шыкаваць на лядовых палацах, 
гучных “Дажынках”, сістэме абароны адзінага 
палітыка і г.д.. Зараз для ўладаў падаецца са-
мым простым рашэннем трымаць электарат у 

нахіленым стане. Каб абрабаваныя працоўныя, 
каб зацянуўшыя паясы бюджэтнікі не маглі б і 
думаць аб адстойванні сваіх правоў на годнае 
жыццё. І за жыццё ў паклоне былі б удзячны 
вертыкалі.

Колькі шчэ будзе гэтага жыцця ў нахіленым 
стане залежыць ад большасці грамадзян. Калі 
грамадзяне арганізуецца ў камітэты абароны 
сваіх правоў на годнае жыццё, то хутка знікне 
непадкантрольная выбаршчыкам улада. Ула-
да, якая і не думае прасіць прабачэння ў сваіх 
грамадзян за чарговае рабаванне кішэняў 
электарата. Улада, якая кажа толькі пра тое, 
што скрала на мільён, а дапаможа на тысячу.

І не трэба баяцца гэтай улады, якая збан-
крутавалася ў сваіх абяцанках-цацанках. Гэта 
ўлада павінна сысці. І шлях да гэтага – праз 
датэрміновыя выбары, бо прадвыбарчыя 
абяцанні самі ведаеце якога кандыдата аб 
дасягненні еўрапейскага ўзроўня жыцця і 
еўрапейскіх заробкаў апынуліся мыльнай 
бурбалкай.

Леанід Гаравы.

хапун па-гарадоцкі
“Гасцінец” у 

іНтэрНэце

Гарадоцкі РАУС зафіксаваў  рабаўніцтва адной са 
старэйшых жыхарак Гарадоччыны 

16 мая пасля сямі гадзін вечара адбылося адкрытае 
рабаўніцтва пенсіянеркі 1918 года нараджэння. Калі 
жанчына знаходзілася на вуліцы у яе дом зайшоў 
знаёмы, раней судзімы за рабаўніцтва, і са скарбонкі, 
дзе знаходзіліся грошы забраў усю суму ў памеры 1044 
тысячы рублёў. Дарэчы, рабаўнік амаль на паўстагоддзе 
маладзейшы за сваю ахвяру.

Перад поўначчу пенсіянерка звярнулася ў Гарадоцкі 
РАУС і супрацоўнікі міліцыі адшукалі гэтага грамадзяніна. 
Толькі частка грошаў ужо была патрачана і пенсіянерцы 
вярнулі астачу ад скрадзеных грошаў. Супраць злачынца 
ўзбуджана крымінальная справа па арт. 206 ч.2 КК РБ, 
якая прыдугледжвае разнастайныя меры пакарання для 
злачынцаў, якія паквапіліся на чужое дабро.

т. Гаражанка. 

раБаўніцтва 93- 
гадовай БаБулі

Крымінал

у сувязі з праблемай размяшчэння 
газеты “Гасцінец” на партале http://
haradok.belarda.org/  наша газета стала 
будзе размяшчацца на партале http://
kamunikat.org/ , дзе зацікаўленыя 
грамадзяне могуць яе спампаваць 
са старонкі: http://kamunikat.org/
hasciniec.html, што у каталагу “Пэрыё-
дыка” для далейшага выкарыстання 

БестурБотнасць...

МерКАВАННе рэдАКтАрА

ВАЛютНы Крызіс 

20 траўня адбыўся штурм крамаў Гарадка. Чуткі аб тым, што на базе райспажыўсаюза робіцца пераацэнка, як прадуктаў 
харчавання, так і прамысловых тавараў, прымусіла жыхароў Гарадка папоўніць касы крамаў на мільёны рублёў. 

Аб’яВА
•	 Каб	 атрымліваць	 кож-

ны	 нумар	 газеты	 «Гасцінец»	
паведаміце	 рэдакцыі	 аб	 гэ-
тым	 –	 зрабіце	 бесплатную	
падпіску.	 Калі	 ўжо	 не	 жадаеце	
атрымліваць	выданне,	то	па-
тэлефануйце	у	рэдакцыю.

•	 Рэдакцыя	 “Гасцінец”	
змяшчае	бясплатныя	абвесткі	
чытачоў	 выдання.	 Дзеля	 раз-
мяшчэння	абвесткі	патэлефа-
нуйце	ў	рэдакцыю.

•	 Калі	 парушаны	 вашы	
правы	 спажыўца,	 працаўніка,	
то	 даем	 эфектыўныя	 пара-
ды	па	абароне	права	 і	 пошуку	
бясплатных	 юрыстаў.	 Звяр-
тайцеся	 на	 адрас:	 Гарадок,	
вул.	 Галіцкага	 д.16	 кв.2	 ў	 кож-
ны	 аўторак	 і	 чацвер	 з	 16	 да	
18,	 або	 на	 тэлефоны	 газеты	
«Гасцінец».

•	 Жадаючыя	 атрымаць	
у	карыстанне	беларускія	кнігі,	
часопісы	 або	 іх	 набыць	 звяр-
тайцеся	 на	 адрас:	 Гарадок,	
вул.	 Галіцкага	 д.16	 кв.2	 ў	 кож-
ны	 аўторак	 і	 чацвер	 з	 16	 да	
18,	 або	 на	 тэлефоны	 газеты	
«Гасцінец».

•	 Рэдакцыя	 запрашае	
да	 супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	 Вашы	 навіны,	
паведамленні	–	нашая	падзяка.	
Словам,	сувенірам.

НАшА ўЛАдА

Часцяком людзі не думаюць пра наступствы сваіх 
дзеянняў. Так выйшла і ў выпадку з 78-ым жыхаром в. 
Зубакі. 

Уначы яго хата ўспыхнула як запалка, ад якой яшчэ 
не так даўно прыпальваў гаспадар. Квадратныя метры 
агонь знішчыў цалкам, «зачапіўшы» і адрыну. Пенсіянеру 
ўдалося выбрацца самастойна. З апёкамі верхніх 
дыхальных шляхоў пагарэлец дастаўлены ў абласную 
клінічную лякарню.

Прычынай пажару сталася неасцярожнае абыходжанне 
з агнём пры курэнні. 
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РаботнІкІ Райвыканкама змаГаюцца з пьянІцамІ

Масавыя пьянкі працаўнікоў 
жывёлаводчых ферм 

не навіна ў гарадоцкіх вёсках.  
Крытычнымі днямі для кіраўніцтва 
гаспадарак з’яўляюцца дні выда-
чы заробкаў, якія часам супада-
юць са святамі. Бо пасля выдачы 
грошаў  у гаспадарках няма каму 
даглядаць жывёл, якія пакут-
ваюць ад шматдзённых запояў  
жывёлаводаў, пастухоў, і г.д..

Гэтая хвароба дакацілася і да 
Сцяпанавіч, дзе гадоў 17 назад не 
было ніякіх праблем з працоўнай 
дысцыплінай, а гаспадарку вы-
лучала сярод усіх калгасаў і 
саўгасоў Гарадоччыны руплівыя 
адносіны да сельскагаспадарчай 
працы. Але праз гады кіравання 
адзінага палітыка на Беларусі, 

шматгадовыя праграмы адрад-
жэння вёскі пьянства стала праб-
блемай і для Сцяпанавіч. Пасля 
майскіх святаў працы старшыня 
гаспадаркі вымушаны быў звяр-
нуцца да старшыні Гарадоцкага 
райвыканкама ў сувязі з тым, што 
12(!) працаўнікоў гаспадаркі не 
выйшлі на працу. Фактычна ма-
савы запой узначаліў брыгадзір 
жывёлаводаў Фёдар Савасціянаў, 
які не толькі не выйшаў на працу 
ў сувязі са змаганнем з «зялёным 
зміям», але ў яго абдымках ездзіў 
па Сцяпанавічах на матацыклу.

Дзеля выпраўлення сітуацыі 
і вяртання  працаўнікоў на ра-
бочыя месцы ў Сцяпанавічы 
аператыўна выехала рэйда-
вая брыгада з Гарадка да якой 

далучыўся і ўчастковы інспектар 
С. Лявонаў. Пры чутках аб 
з’яўленні начальства  з Гарадка 
пяць жывёлаводаў дайшло да 
фермы, але абдымкі зялёнага змія 
былі такімі моцнымі, што на іх 
склалілі адміністратыўныя прата-
колы за з’яўленне на працоўным 
месцы ў пьяным выглядзе. Такі ж 
пратакол склалі і на брыгадзіра 
Ф. Савасцьянава, якога адхілілі 
ад працы і з яе звольнілі. Яшчэ 
шэсць працаўнікоў  шукалі па 
месцах іх пражывання і бралі з іх 
пісьмовыя абяцанні выйсці на на-
ступны дзень на працу. Толькі ўсё 
роўна не ўсе выйшлі на працу і 
пасля з’яўлення камісіі з Гарадоц-
кага райвыканкама.

Гэтае здарэнне аб якім 

напісала раёнка засведчыла 
вялікую праблему якую мае 
наша вёска пры захаванні старых 
метадаў кіравання, калі людзі не 
з’яўляюцца гаспадарамі сваёй 
працы, а іх заробкаў хапае толькі 
на таннае чарніла, каб забыцца 
пра цяжкасці жыцця.

Уладам даўно пара зразу-
мець, што калі людзі не бачаць 
перспектыў сваёй працы, калі 
заробленых грошаў хапае толькі 
на «чарніла» і «максімкі», то 
працаўнікі цяжкасці жыцця бу-
дуць заліваць спіртным. Рэйда-
выя камісіі могуць дапамагчы ў 
такіх экстрымальных масавых 
запоях, але сітуацыю на вёсцы не 
зменяць.

Л. Антонаў.

настаўніК 
матэматыКі і 
жыцця

Калі вучні пішуць кнігу аб сваім настаўніку, гэта 
кажа пра многае. Значыць, ім ёсць што расказаць, 
тым больш аб такім выдатным чалавеку як Леў 
Сямёнавіч Пейсахавіч. Усю гаму сваіх пачуццяў 
і аб’ектыўных ацэнак аб педагогу матэматыкі і 
выхавальніку яны і выказалі ў кнізе, надрукаванай у 
2008 годзе да 85-гадовага юбілею Льва Сямёнавіча 
- спартсмена, абаронцы Айчыны, намесніка ды-
рэктара школы па навучальна-выхаваўчай ра-
боце і, перш за ўсё, сапраўднага педагога - За-
служанага настаўніка школы Башкірскай АССР, 
які выхаваў цэлую плеяду дактароў і кандыдатаў 
навук, арганізатараў вытворчасці, кіраўнікоў 
міністэрстваў і ведамстваў.

Аддаўшы часцінку сябе кожнаму свайму вучню 
з паўсотні выпускаў, ён здолеў сфармаваць іх по-
гляды, светаадчуванне, «стварыць» шкалу мараль-
ных каштоўнасцяў, закласці асноўныя прынцыпы 
паводзін і выхаваць характар.

- Мы Вам ўдзячныя за Вашу строгую дабры-
ню, - так вызначыў галоўнае ў сваім настаўніку 
адзін з яго вучняў - Аглям Мінгаз, выпускнік 1974 
года, намеснік начальніка падатковай паліцыі 
Башкірыі.

Вучань Льва Сямёнавіча, акадэмік АГН, доктар 
тэхнічных навук, прафесар, загадчык кафедры 
прамысловай цеплаэнергетыкі УДНТУ І.Р. Байкоў: 
«Ацаніць ў поўнай меры талент Настаўніка можна 
толькі пасля шматлікіх гадоў. З часам ўклад Льва 
Сямёнавіча Пейсахавіча у стварэнне і станаўленне 
цэлай плеяды вучоных, інжынераў, педагогаў, 
урачоў будзе прааналізаваны гісторыкамі і 
краязнаўцамі. Без сумнення, ён быў вельмі 
таленавітым чалавекам, настаўнікам па прызванні. 
Такое спалучэнне сустракаецца вельмі рэдка ».

Іншы вучань - Наіль Гумераў, доктар фізіка-
матэматычных навук, прафесар, які працуе ця-
пер у ЗША, даслаў Льву Сямёнавічу віншаванне з 
такімі словамі: «У сваім жыцці я многім абавязаны 
Вам, майму школьнаму Настаўніку матэматыкі, які 
вучыў мяне не толькі асновам маёй прафесіі, але 
і значна больш - маральным адносінам да нава-
кольнага свету, грамадзянскаму абавязку, навуцы 
змагацца і перамагаць і многаму таму, што стала 
часткай мяне ».

Леў Сямёнавіч Пейсахович нарадзіўся 23 лютага 
1923 года ў г. Гарадок Віцебскай вобласці. У 1942 
годзе скончыў Ульянаўскае 1-е Гвардзейскай тан-
кавае вучылішча, у студзені 1945 г. - з адзнакай 
Вышэйшую афіцэрскую бронетанкавую школу ў 
Ленінградзе і ў 1952 годзе - Маскоўскую ваенную 
акадэмію бранятанкавых і механізаваных войскаў 
імя І.В. Сталіна.

Яго франтавыя дарогі праходзілі праз Ма-
скву, Сталінград, Курск, Кіеў, Жытомір, Варшаву, 
Кенігсберг. Тройчы гарэў у танку. Меў мноства бая-
вых узнагарод. Пасля заканчэння Акадэміі служыў 
у Забайкальскім ваенным акрузе начальнікам 
штаба танкавага палка. У 1956 г. пайшоў з арміі ў 
адстаўку.

З 12 гадоў гуляў за дзіцячую зборную Беларусі 
па футболе, затым - за юнацкую зборную БССР, і 
ў свае няпоўныя 17 выступаў ў дарослым склад-
зе зборнай БССР па футболе. Падчас вучобы ў 
Акадэміі, станавіўся чэмпіёнам Узброеных Сіл 
Савецкага Саюза ў бегу на дыстанцыі 400 і 800 
метраў, а таксама чэмпіёнам Акадэміі ў лыжных 
спаборніцтвах на 10 і 40 км. У Акадэміі вучыўся 
разам з выдатнымі ў будучыні ваеначальнікамі: 
Маршалам Савецкага Саюза, начальнікам Гене-
ральнага Штаба, дарадцам Прэзідэнта СССР Сяр-
геем Ахрамеевым, маршалам Сокалавым і іншымі.

На «грамадзянцы» у Уфе скончыў фізмат 
Башкірскага ўніверсітэта і больш за 50 гадоў 
выкладаў матэматыку ў г. Ханоре і Уфе (у шко-
лах № № 24, 105 і 114, адначасова з’яўляючыся 
намеснікам дырэктара па вучэбна-выхаваўчай 
часткі). За поспехі ў працы яму былі прысвое-
ны званні «Заслужаны настаўнік школы БАССР», 
«Выдатнік асветы СССР». Узнагароджаны памят-
ным знакам «За вялікія заслугі ў развіцці Уфы». Не-
аднаразова станавіўся ўладальнікам Гранта Сора-
са. Сярод яго выпускнікоў - больш за 20 дактароў 
навук і больш за 200 - кандыдатаў навук.

Л. Антонаў.

Сярэдняя намінальная налічаная 
зарплата на Гарадоччыне за сакавік 
месяц з’яўляецца адной з самых 
нізкіх па краіне. Дарэчы, сярэдняя 
зарплата на Віцебшчыне дэ-факта 
з’яўляецца самай нізкай у краіне, 
як бы чыноўнікі аблвыканкама 
не імкнуліся б яе падняць. Толькі 
імкненні віцебскіх чыноўнікаў 
павысіць жыццёвы узровень працу-
ючых грамадзян ідуць у свісток. 

Нацыянальны статыстычны 
камітэт размясціў інфармацыю аб 
намінальнай налічанай сярэднеме-
сячнай зарплаце за сакавік 2011 года 
па  краіне, абласцях і галінах народ-

най гаспадаркі. Па гэтай інфармацыі 
Віцебская вобласць трывала замаца-
валася на апошнім месцы па ўзроўню 
сярэдняга заробка за сакавік месяц. 
Сярэдні заробак па вобласці склаў 
1371026 рублёў, што значна менш 
эквівалента ў 500 даляраў, якія 
ўлады напампавалі пад час выбар-
чай кампаніі 2010 году. Гэты сярэдні 
заробак фактычна менш 300 даляраў 
па рынкаваму курсу беларускага 
рубля, які склаўся на час атрымання 
заробкаў за сакавік.

Магчыма нагадаць, што сярэдні за-
робак за сакавік па краіне склаў 1537 
тыс. руб., а па гораду Мінску – 2025 

тыс. руб., што значна вышэй чым на 
Віцебшчыне.

Пры кепскай сітуацыі з сярэднім 
заробкам на Віцебшчыне, яшчэ гор-
шая сітуацыя з сярэднім заробкам 
на Гарадоччыне, дзе сярэдні за-
робак склаў 1155 тыс. рублёў. Гэта 
на  216 тыс. рублёў менш, чым па 
Віцебшчыне. Пры гэтым дадзеная 
сярэдняя «тэмпература» склала-
ся «высокай» за кошт заробкаў у 
фінансістаў, дзяржаўных служачых і 
прамысловасці. Між тым сярэдні за-
робак у сельскай гаспадарцы склаў 
толькі 955 тысяч рублёў, а ў гандлі і 
сферы абслугоўвання толькі 925 тыс. 

рублёў.
Між тым кошты на прадукты харча-

вання, тавары першай неабходнасці 
на Гарадоччыне  на ўзроўні аблас-
нога цэнтра пры значна меншай 
магчымасці выбару тавараў. А гэта 
ёсць сведчанне жыцця на мяжы га-
лечы. І мясцовым уладам, кіраўнікам 
прадпрыемстваў  усе намаганні трэ-
ба накіроўваваць не на кветкі, а на 
рост заробкаў працуючых. Толькі 
гэта складаней, чым ставіць новыя 
платы і па некалькі разоў  перара-
бляць газоны ўздоўж цэнтральнай 
вуліцы Гарадка.

Л. Антонаў. 

Жыццё за мяжой - жабрацтва

першы жалезаБетонны плот у гарадКу 
У першыню з пачатку кампаніі 

па дабраўпарадкаванню Гарад-
ка з 2004 года на вуліцы Гарадка 
з’явіўся жалезабетонны плот. Бо 
раней  выстаўляліся драўляныя 
платы ад Бярозаўкі да Невель-
скай шашы, якія ўжо патрабуюць 
рамонту. Між тым ва ўсіх нава-
кольных райцэнтрах маюцца 
жалезабетонныя агароджы. Ды 
і не  толькі ў райцэнтрах, але і ў 
вясковых населеных пунктах. 
Гарадоччына ў гэтым значна са-
ступае сваім суседзям. У нашым 
жа райцэнтры бетонны  плот 
з’явіўся пяць гадоў назад ля СШ 

№1 дзеля абмежавання школь-
най тэрыторыі.

Для першага бетоннага плата 
ўладамі выбраны бюджэтны ва-
рыянт  плота: аснова – жалеза-
бетонная, а верх кожнай секцыі 
– драўляная частка. Безумоўна, 
такі плот даўно патрэбен быў ля  
яра, што датыкаецца пешаходнай 
сцяжынкі ля вуліцы К. Маркса. 
Бо пры адсутнасці асвятлення ў 
зімовы час пешаходы разыкавалі  
зваліцца ў яр і вымушаны былі 
пераходзіць на іншы бок дарогі.  
Таксама значна быў вызвалены 
ад шматгадовага смецця  і яр.

Калі справа пойдзе такім чы-
нам, то магчыма з’явіцца і нар-
мальны пешаходны пераход праз 
плаціну, які злучае цэнтр горада з 
мікрараёнам вуліцы Юбілейная. 
Бо з сярэдзіны мінулага стагод-
дзя жыхары мікрараёна пакутва-
юць ад няўдалага пераходу  праз 
плаціну, асабліва пад час зімовай 
галаледзіцы. Толькі дэпутаты і 
ўлады ніяк не вылучаць сродкі 
для дабраўпарадкавання пера-
ходу. Ды і наогул, колькі грошаў 
ідзе на кветкі, газоны з бюджэту 
зараз цяжка сказаць. Ва ўлады 
няма практыкі дакладных спра-

ваздач перад выбаршчыкамі за 
выкарыстаныя сродкі. Між тым 
такая практыка паўсюдна існуе ў 
еўрапейскіх краінах. Напрыклад 
у Друскеніках, што з’яўляюцца 
санаторным горадам у Літве, калі 
пытанне дабраўпарадкавання 
праз тэндэр прадставілі прыват-
най фірме, то сэканомілі адразу 
трэць бюджэтных сродкаў пры 
захаванні тых жа аб’ёмаў працы 
па дабраўпарадкаванню.

Але не хутка наша краіны 
прыйдзе да гэтых стандартаў, 
калі няма свабодных выбараў.

Л. Антонаў.

Намесніца старшыні Гарадоцкага райвыканкама Надзея бурунова ўзначаліла рэйдавую брыгаду Гарадоцкага райвы-
канкама ў вёску сцяпанавічы, дзе 12 працаўнікоў жывёлаводаў на майскія святы спынілі працу. 

сАцыяЛьНАя ПрАбЛеМА

дАбрАўПАрАдКАВАННе

праБлемы жыцця

у межах падрыхтоўкі да абласных «дажынак-2012» ў Гарадку мясцовыя ўлады ля яра, што даходзіць да вуліцы Карла 
Марска ад Гаражанкі перад днём Перамогі паставілі жалезабетонны плот.

НАшы зеМЛяКі 

Першы зборнік вершаў 
Георгія Станкевіча «Званы» 
быў выдадзены ў 2003 годзе, 
а другі – «Мая зорка» з прад-
мовай Уладзіміра Арлова ў 
2009 годзе.  І вось на пачатку 
2011 годавыдадзены трэцці 
зборнік паэта «Сцяжынамі 
памяці». Георгій Станкевіч 
нарадзіўся ў 1962 годзе ў 
вёсцы Курэйшына Сеннен-
скага раёна і сваю трэццяю 
кнігу прысвяціў памяці род-
ным мясцінам, сваім бацькам 
і дзядам. У паэтычнай форме 
Станкевіч аднавіў свой ра-
давод ад 1855 году распавя-
даючы пра сваіх прадзедаў 
і дзядоў. З вялікай любоў і 
пашанай напісаны вершы 
пра маці і бацьку, які ў гэтым 
годзе адзначыў 88 гадавіну 
свайго жыцця.

Чытачы адчуюць асало-
ду ад радкоў пра родныя 

мясціны Георгія Станкеівча, 
дзе прайшло яго дзяцінства, 
а таксама сустрэнуцца з 
вершамі пра родную мову, аб 
судзе над незалежнай газе-
тай «Крывінка», якую выдае 
паэт. Зноў мілагучна гучаць і 
лірычныя вершы пра бэзавае 
ранне, начны палёт, вяско-
выя сцяжынкі дзяцінства.

бэзавае ранне
Я прачнуся сёння
на шпачыным ранні
і раптоўна ўспомню
пра тваё жаданне
Там, дзе ранак дрэмле
у абдымках лесу,
цэлае бярэмя 
наламаю бэзу.
Дожджыку, што слічна
шэпча, не паверу.
У твой с он шчаслівы
разнасцежу дзверы.

Ты размежаш вочы,
заіскрышся смехам.
Бэзавае ранне
будзе нам уцехай.

Не застаецца Георгій 
Станкевіч і збоку ад галоўных 
падзей краіны.

Пачуй нашы пацеры, Божа,
дай волю і сілы нам дай
сыйсці найхутчэй 
з раздарожжа,
ад прорвы адвесці наш край.

Прачнуцца няхай, 
хто драмлі,
хто здольны наперад ісці.
Зрабі, каб сваё атрымалі
ўсе злыдні яшчэ пры жыцці!

20.12.2010 г. 
Набыць кнігу  “Сцяжынамі 

памяці” магчыма ў рэдакцыі 
выдання.

Л. Антонаў.

новая Кніга вершаў георгія станКевіча
У выдавецтве «Кнігазбор» выдадзена трэццяя кніга вершаў бешанковіцкага паэта Георгія 
Станкевіча «Сцяжынамі памяці» 

КуЛьтурНАя ПАдзея
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Присутствие в центре Европы репрессивной дик-
татуры, которой жестоко управляет страдающий 
манией величия Александр Лукашенко, много лет 
подряд раздражало правительства Запада, пишет 
The Washington Post. Однако сейчас диктатор допу-
стил ряд редкостно ошибочных шагов, что ставит 
его, возможно, в самое трудное положение за все 
17 лет его пребывания у власти, и дает Соединен-
ным Штатом и их европейским союзникам возмож-
ность, которую им не следует упускать. 

Как отмечает издание, «неприятности г-на Лука-
шенко начались в прошлом декабре, когда, пообе-
щав провести честные президентские выборы в об-
мен на 3,6-миллиарда долларов западной помощи, 
он нагло сфальсифицировал голосование. Когда 
десятки тысяч белорусов собрались в центре Мин-
ска, чтобы протестовать против фальсификаций, 
он натравил на них милицию. Сотни человек были 
арестованы, в том числе семь из девяти соперни-
чавших с ним на выборах кандидатов. 

В последние недели был организован ряд по-
казательных процессов против лидеров оппози-
ции, и, в частности, против пяти из кандидатов в 
президенты. Пока тюремные сроки получили 22 
человека, включая главного противника Лукашен-
ко Андрея Санникова, приговоренного в прошлую 
субботу к пяти годам заключения». 

«Странным образом, г-н Лукашенко сам под-
черкнул свою уязвимость в мартовском интервью 
редактору Washington Post Лэлли Уэймут (Lally 
Weymouth). «Глупость заключается в том, — заявил 
он, — что у Беларуси и у Лукашенко нет ресурсов, 
чтобы быть диктатором».

Фактически, режим, обещавший перед выбора-
ми серьезно повысить зарплату государственным 
служащим, сейчас столкнулся с коллапсом эконо-
мики, вызванным неспособностью Беларуси при-
влечь иностранное финансирование. Стоимость 
белорусской валюты упала на прошлой неделе на 
50 %, предприятия закрываются, распространяется 
дефицит.

Обычно выручавшая Беларусь Россия на сей раз 
занимает жесткую позицию. Она пока придержива-
ет свои кредиты и даже осудила политические про-
цессы. Дело, конечно, не в том, что Москва открыла 
для себя идею прав человека, — скорее, премьер-
министр Владимир Путин, давно не любящий г-на 
Лукашенко, старается заставить его продать круп-
ные государственные компании российским инве-
сторам и ослабить политическую независимость 
Беларуси от Кремля. 

В прошлом г-н Лукашенко заигрывал с Западом, 
чтобы противостоять Путину. Однако западные 
правительства больше не должны поддаваться на 
эту тактику. Соединенные Штаты и Европейский 
Союз уже наложили санкции на более 170 бело-
русских чиновников после выборов и последовав-
шего за ними насилия. На процессы против оппо-
зиции они должны ответить еще более жесткими 
мерами. В частности, европейским министрам ино-
странных дел следует в ходе своей назначенной на 
понедельник встречи ввести санкции против круп-
ных государственных фирм, — включая нефтяные, 
калийные и оружейные компании, — на которых 
держится диктатура. Они должны также дать по-
нять г-ну Путину, что, если он проглотит Беларусь 
с ее активами, это скомпрометирует российские 
предложения о стратегическом партнерстве с Ев-
ропейским Союзом. 

Со своей стороны администрации Обамы следу-
ет сделать Беларусь проверкой для «перезагрузки» 
отношений с Россией. Москва и Вашингтон долж-
ны договориться об общей позиции по Беларуси 
и потребовать от г-на Лукашенко, чтобы он – под 
угрозой банкротства и изоляции — освободил по-
литзаключенных и провел настоящие политиче-
ские и экономические реформы», — отмечает The 
Washington Post .

ЧЕМ ГЛУБЖЕ ПОГРУЖАЕТСЯ БЕЛАРУСь В БОЛОТО ФиНАНСОВОГО КРиЗиСА, ТЕМ ГРОМЧЕ ЗВУ-
ЧиТ ВОПРОС: КУДА СМОТРЯТ ПОЛиТиЧЕСКиЕ, эКОНОМиЧЕСКиЕ и ФиНАНСОВыЕ ВЛАСТи 
СТРАНы? ОНи ЧТО, НА САМОМ ДЕЛЕ СТОЛь НЕКОМПЕТЕНТНы и НЕ МОГУТ СПРАВиТьСЯ? иЛи 
ЖЕ ПРОСТО РЕШиЛи ПОПРАВиТь ДЕЛА В эКОНОМиКЕ ЗА СЧЕТ НАСЕЛЕНиЯ? 

Пока мы слушали их заверения и 
клятвы, что девальвации не будет, 
ползучее обесценивание нацио-
нальной валюты прокралось в наши 
кубышки и на банковские счета. В 
результате произошедшей в мае 
девальвации белорусского рубля 
на 45 процентов только потери 
граждан, доверивших свои вкла-
ды банковской системе, достигли 
около миллиарда долларов США. 
(9,7 триллиона белорусских ру-
блей вкладов на начало апреля со-
ставляли примерно 3,1 миллиарда 
долларов по курсу обмена 1:3100, 
с 16-го же мая это - всего лишь 2,1 
миллиарда по курсу 1:4500). А ведь 
еще делают свои гнусные дела и ин-
фляция (за апрель - 4,5 процента), и 
неучитываемый властями рост цен 
на социально незначимые, с их точ-
ки зрения, товары (в полтора-два 
раза!).

Сегодня мы раскроем, как нас об-
манывали.

обман 1. Валютный коридор 
сузят 

Продержался 104 дня.
28 января. Председатель правле-

ния Национального банка Беларуси 
Петр Прокопович заявил, что кори-
дор колебаний курса белорусского 
рубля к корзине иностранных валют 
будет сужаться. «Мы с уверенностью 
можем сказать, что в этой пятилетке 
курс национальной валюты будет 
стабильным и предсказуемым… 
Все могут планировать свою работу 
и свое поведение не только на этот 
год, но и на пять лет», - заверил глав-
ный банкир.

Пятилетка закончилась досроч-
но, за три с половиной месяца.

6 мая. Национальный банк при-
нял решение  о расширении с 12 
мая коридора колебаний курса бе-
лорусского рубля к корзине валют с 
8 до 12%.

обман 2. Никакой разовой де-
вальвации

 Продержался 55 дней
 17 марта. Петр Прокопович по-

клялся перед президентом, что «ни-
какой разовой девальвации в Бе-
ларуси не будет. Наш опыт говорит, 
что резкая девальвация - плохое 
решение для белорусов». Под разо-
вой девальвацией он имел в виду 
одномоментное повышение курса 
иностранной валюты даже на 5%.

Не хотел разовую девальвацию - 
получил многоразовую…

11 мая. Нацбанк отменил  ре-
комендательные ограничения по 
установлению банками курсов 
сделок по покупке-продаже ино-
странной валюты с населением. В 
результате курс продажи доллара 
США в обменных пунктах вырос на 
29 процентов - до 4000 рублей. С 16 
мая курс доллара повысился еще на 
12,5 процента - до 4500 рублей.

обман 3. Никаких ограничений 
на покупку валюты

 Продержался 53 дня.
28 января. Петр Прокопович 

убеждал, что Нацбанк не будет вво-
дить какие-бы то ни было ограниче-
ния на покупку населением валюты. 
«Если сегодня в пределах страны 
все можно купить за белорусские 
рубли, то зачем идти и напрягать 
всю страну из-за того, что кому-то 
хочется сказать, что он не верит На-
циональному банку, что у нас не бу-
дет стабильного курса?», - завернул 
председатель НБРБ.

 Население так напрягло страну, 
что финансовые власти на него оби-
делись.

 22 марта. Национальный банк Бе-
ларуси прекратил продажу валюты  
коммерческим банкам с целью реа-
лизации ее населению через пункты 
обмена валют.

обман 4. оснований для пере-
смотра прогноза по инфляции 
нет

 Продержался 26 дней.
 31 марта. Вице-премьер Сергей 

Румас заявил: «Сегодня оснований 
для пересмотра прогноза по годо-
вой инфляции нет, и правительство 
будет делать все возможное, чтобы 
вписаться в утвержденные параме-
тры».

 Но правительство достаточно 
быстро решило не делать все воз-
можное.

 26 апреля. Министр экономики 
Николай Снопков сообщил, что воз-
главляемое им министерство уточ-
няет годовой прогноз по инфля-
ции: «На данный момент прогноз 
рассчитывается. В основе расчета 
лежат два фактора: каким Нацбанк 
определит равновесный курс и на-
сколько снижение бюджетных рас-
ходов позволит выполнить параме-
тры ВВП». К тому моменту прирост 
потребительских цен составил 8,8% 
при годовом прогнозе 7,5-8,5%.

обман 5. ставка рефинансиро-
вания не превысит 10 %

Продержался 23 дня.
17 февраля. «Ставка рефинанси-

рования сохранится в запланиро-
ванных рамках 8-10%, нет смысла 
трогать ставку рефинансирования 
и изменять запланированные пара-
метры», уверял заместитель предсе-
дателя Нацбанка Тарас Надольный.

 Смысл появился неожиданно для 
финансовых властей и, скорее все-
го, независимо от них.

 11 марта. Правление Нацбанка 
приняло решение  о повышении с 
16 марта ставки рефинансирования 
на 1,5 процентного пункта - до 12% 
годовых. А потом еще и еще. С 18 
мая она составляет  14% годовых.

обман 6. Ничего не будут де-
лать целый месяц 

Продержался 20 дней
31 марта. Национальный банк 

объявил о введении моратория на 
принятие решений в области курсо-
вой валютной и денежно-кредитной 
политики. Мораторий вводился на 
месяц, за этот срок власти надея-
лись получить кредит от России.

 Ну, не смогли они сидеть сложа 
руки дольше трех недель, пока стра-
на стоит в очередях в обменники…

 19 апреля. Принято решение о 
снятии ограничений по формирова-
нию курса белорусского рубля при 
совершении сделок купли-продажи 
иностранной валюты между банка-
ми и субъектами хозяйствования. С 
тех пор что ни день. Курс доллара 
начал ставить все новые рекорды 
на внебиржевом рынке и в итоге 
вырос там до 8500-9000 белорус-
ских рублей.

обман 7. Население доверяет 
банкам

Продержался 19 дней
12 марта. Население Беларуси до-

веряет свои сбережения банкам  и 
увеличивает свои вклады в депози-
ты, сообщил начальник управления 
кредитно-депозитного мониторин-
га главного управления регулиро-
вания банковских операций Нацио-
нального банка Алексей Назаров.

 Правда, тут непонятно, кто кого 
обманывал: банкиры сами себя, или 
все же это они повелись на сказки 
населения…

31 марта. За март вклады граждан 
в национальной валюте снизились  
на 1,18 триллиона рублей, в ино-
странных валютах - на 40,4 миллио-
на долларов США. При этом Нац-
банк продолжал пытаться делать 

хорошую мину: «В соответствии с 
белорусским законодательством в 
нашей стране гарантируется полная 
сохранность сбережения населения 
во всех банках».

Вне конкурса. Неделя, растя-
нувшаяся на месяц

16 апреля. Президент Александр 
Лукашенко заявил: «Сегодня - зав-
тра - послезавтра мы выровняем 
ситуацию по валюте. Но вы на меня 
не обижайтесь. Курс - это дело не-
скольких дней, надо, может быть, 
неделя».

Выровнять курс оказалось даже 
сложнее, чем мешки ворочать.

19 апреля. Сняты ограничения  по 
формированию курса белорусско-
го рубля при совершении сделок 
купли-продажи иностранной валю-
ты между банками и субъектами хо-
зяйствования. «Ситуация по валюте» 
не выровнена ни за последовавшую 
неделю, ни до сих пор. Сохраняется 
множественность курсов, разница 
между курсом доллара, устанавли-
ваемым Нацбанком, и складываю-
щимся на межбанковском рынке 
достигает трех раз, валюта в обмен-
никах так и не появилась.

 По-моему, все предельно ясно. 
или все эти начальники сознатель-
но нас обманывали, а значит, долж-
ны подать в отставку. или же все 
их противоречивые заявления и 
действия - результат некомпетент-
ности, а значит, они должны подать 
в отставку.

Вместо послесловия. Новые 
сказки от главных

 20 мая. По словам  премьер-
министра Михаила Мясниковича, 
никаких нерешенных вопросов 
сегодня совершенно нет, «все пре-
дельно ясно: в какие сроки и какие 
решения принимать». «На первом 
этапе будут приняты решения, что-
бы сбить повышенный спрос, а по-
сле получения стабилизационного 
кредита курс будет формироваться 
на основании спроса и предложе-
ния, что снизит те ожидания, кото-
рые сегодня пока еще присутствуют, 
- сказал премьер. - Я совершенно не 
исключаю, так как экономика рабо-
тает достаточно устойчиво, что мо-
жет быть даже ревальвация обмен-
ного курса белорусского рубля». 

«белорусские новости» 
(в сокращении).

ВАЛютНый Кризис. история 
ВсеНАродНоГо обМАНА

ГАЛоўНАя ПАдзея свет пра Беларусь

«шанс нанести удар 
БелоруссКому диКтатору» 

Правительство и Нацбанк Беларуси в 
понедельник-вторник примут решение для ста-
билизации ситуации на валютном рынке, заявил 
премьер-министр Михаил Мясникович. Он поо-
бещал, что «для предотвращения спекулятивных 
атак на рубль будет создана подушка безопасно-
сти». Чего на самом деле ждать от правительства 
и кто готов подстелить ему соломку?

В течение трех лет Беларусь ожидает кредит-
ную поддержку из Антикризисного фонда ЕврА-
зэС в размере 3 миллиардов долларов. Но это 
не те средства, которые могут стабилизировать 
ситуацию на валютном рынке. 

экономист Леонид Злотников не исключает, 
что правительство может пойти на радикальные 
шаги.

-- Например, заморозить валютные вклады 
или же пойти в совершенно противоположную 
сторону -- на полное освобождение валютного 
курса, -- полагает эксперт. Однако больше скло-
няется к тому, что власти, скорее всего, будут 
затягивать ситуацию, ничего особо не предпри-
нимая. 

Обтекаемые слова премьера о том, что бли-
жайшие решения правительства «определят 
своего рода «дорожную карту», чтобы подойти 
достаточно подготовленными и выполнить не-
обходимые процедуры», и впрямь вряд ли сви-

детельствуют о готовности уже на днях ринутся 
на защиту рубля.

-- В самом правительстве существуют по этому 
поводу разные мнения, -- подчеркивает Леонид 
Злотников. 

Ему пока не понятно, что глава правительства 
подразумевает под «подушкой безопасности». 

-- Может, Мясникович рассчитывает на по-
следующую перспективу, – полагает эксперт 
Злотников. – Однако если Беларусь обратится 
за помощью в международные финансовые ор-
ганизации: в Международный валютный фонд 
или Всемирный банк, то эти структуры предъя-
вят требования и будут выдавать кредиты более 
жестко, этапами, под выполнение требований, а 
не так, как было в прошлый раз, когда средства 
выдавались, независимо от выполнения требо-
ваний. 

А требования, как отмечает Леонид Злотников, 
обычные – рыночные реформы, приватизация, 
освобождение политзаключенных. 

Заявления Михаила Мясниковича, пока что 
выглядит как желание успокоить публику и име-
ют явно пиаровский оттенок, считает политолог 
Александр Класковский.

-- На самом деле абсолютно не понятно, откуда 
что возьмется, -- подчеркивает эксперт.

Буквально перед визитом в Минск россий-

ского премьера Владимира Путина белорусский 
президент Александр Лукашенко заявлял, что 
Россия готова предоставить Беларуси в текущем 
году более 6 миллиардов долларов. Однако это 
заявление официального белорусского лидера 
было практически сразу же дезавуировано рос-
сийской стороной. 

-- Россия гораздо скупее отвешивает поддерж-
ку, обставляя ее жесткими условиями. Сегодня 
можно ожидать в качестве заемных средств 
только 1,2 миллиарда долларов из фонда ЕврА-
зэС, а это более чем скромная сумма, учитывая, 
с какой скоростью таяли белорусские золотова-
лютные резервы с начала года. этого может хва-
тить лишь на пару месяцев для латания дыр, -- 
отмечает эксперт «Завтра твоей страны». – Надо 
немедленно заниматься приватизацией. 

Пока с белорусской стороны прозвучало лишь, 
что Москва готова купить за 2,5 миллиарда дол-
ларов остающиеся в руках Беларуси 50% акций 
«Белтрансгаза». 

-- Если сделка состоится, то на ближайшую 
перспективу это решило бы задачу, и, возможно, 
имеется в виду именно эта «подушка безопас-
ности», -- полагает Александр Класковский. -- Но 
мы-то знаем, как неохотно белорусская сторона 
расстается с активами, а в данном случае пока 
нет и подтверждения российской стороны, кото-

рая намерена сбить цену. У официального Мин-
ска очень сложная ситуация: ему приходится 
выбирать между плохим и очень плохим сцена-
рием. 

В последнее время в качестве возможных для 
продажи активов стали фигурировать «Бела-
руськалий» и Белорусская железная дорога. По 
мнению Александра Класковского, с какой-то 
частью этих активов, скорее всего, придется рас-
статься. 

-- Тут белорусское руководство будет вынуж-
дено наступить на горло собственной песне. Был 
период, когда горделиво говорилось лишь о то-
чечной приватизации предприятий, за которые 
дадут очень хорошую цену. и плюс у нас еще 25 
условий для инвестора, -- напоминает полито-
лог. -- Но российский капитал, который идет в 
данном случае первым, будет вынуждать офици-
альный Минск отказаться от этого нагроможде-
ния условий. 

По прогнозам Александра Класковского, про-
цесс распродажи будет идти мучительно, не 
исключены обострения между союзниками и 
выбросы гневной риторики в адрес Москвы. 
Однако поскольку сейчас с Западом отношения 
резко ухудшились, придется понемногу «рас-
продавать Родину». 

Геннадий КосАреВ.

НАшА ўЛАдА
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Наклад: 290 асобнікаў. 
Выдаецца пры падтрымцы сяброў. 
Распаўсюджваецца бясплатна

михалевич намерен преследовать луКашенКо

ацэнка праваабарончага 
цэнтра “вясна” 
судовых працэсаў па 
крымінальных справах па 
падзеях 19 снежня 2010 г.

ВысНоВы:
# Падзеі 19 снежня 2010 г. сталі вынікам правяд-

зення несправядлівых, недэмакратычных выбараў 
Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, якія не былі прыз-
наны адпавядаючымі міжнародным стандартам у 
галіне свабодных выбараў, і якія суправаджаліся 
шматлікімі парушэннямі.

# Шэсце па праспекце Незалежнасці і мітынг 
на плошчы Незалежнасці насілі мірны характар, 
паколькі ўдзельнікі мелі мірныя намеры, скіраваныя 
на выказванне свайго меркавання і пратэсту ў сувязі 
з адбыўшыміся выбарамі. 

# Мітынг на Кастрычніцкай плошчы і шэсце па 
праезжай часцы пр. Незалежнасці хаця і стварылі 
пэўныя нязручнасці для жыхароў гораду, тым не 
менш не ўяўлялі прагрозы грамадскаму парадку, 
жыццю і здароўю грамадзянаў.

# Паводзіны  некаторых асобаў, якія прадпрынялі 
актыўныя дзеянні каля будынку Дома Ураду, насілі 
характар правапарушэнняў, аднак не спыняліся 
супрацоўнікамі міліцыі, не лакалізаваліся.

# Працягласць дадзеных супрацьпраўных 
дзеянняў, колькасць задзейнічаных у іх асобаў, па-
мер нанесенай шкоды не дазваляюць казаць аб 
наяўнасці масавых беспарадкаў на пл. Незалежнасці 
і, адпаведна, пра ўдзел асобаў, якія прыцягваюцца да 
крымінальнай адказнасці, у масавых беспарадках.

# Дзеянні міліцыі па разгоне мірнага сходу на пл. 
Незалежнасці, насілі абсалютна непрапарцыйны 
характар і адзначыліся безпадстаўнай жорскасцю ў 
дычыненні да дэманстрантаў.

# Папярэдняе следства па падзеях 19 снежня 2010 
г. суправаджалася сур’ёзнымі парушэннямі правоў 
чалавека, сярод якіх: парушэнне права на абарону, 
парушэнне прызумпцыі невінаватасці, выкарыстанне 
дзеянняў непрацэсуальнага характару, катаванняў і 
ншых жорсткіх, бесчалавечных відаў абыходжання, 
якія прыніжаюць чалавечую годнасць.

# Судовыя працэсы па справе насілі загадзя прад-
вызначаны характар і абвінаваўчы ўхіл. 

# Дадзеныя судовыя працэсы яшчэ раз падкрэслілі 
поўную залежнасць судовай сістэмы ў Беларусі ад 
выканаўчай улады, а ціск і пазбаўленне ліцэнзій 
Міністэрствам юстыцыі шэрагу адвакатаў, што 
прымалі ўдзел у справе, сведчаць аб адсутнасці 
інстытута незалежнай адвакатуры.

# Дадзеныя абставіны сведчаць аб адсутнасці до-
ступу асуджаных да справядлівага і незалежнага су-
довага разбіральніцтва.

# Характар правядзення папярэдняга следства і 
судоў па дадзеных крымінальных справах яскрава 
сведчыць аб іх палітычным характары.

Пры такіх абставінах Праваабарончы цэнтр 
“Вясна” заяўляе:

1. Вынесеныя прысуды па крымінальных справах 
па ч.ч.1, 2 арт. 293 і ч. 342 КК Рэспублікі Беларусь 
з’яўляюцца незаконнымі і павінны быць адменены ці 
перагледжаны.

2. Усе асуджаныя па дадзеных крымінальных спра-
вах прызнаюцца намі палітычнымі вязнямі. Праваа-
барончы цэнтр “Вясна” патрабуе іх неадкладнага вы-
звалення.

 У сувязі з завяршэннем папярэдняга след-
ства і правядзеннем шэрагу судовых працэсаў па 
крымінальных справах, узбуджаных па падзеях на 
пл. Незалежнасці ў Мінску 19 снежня 2010 г., Праваа-
барончы цэнтр “Вясна” адзначае наступнае:

Па факту падзеяў на пл. Незалежнасці была 
ўзбуджаная крымінальная справа па ч.ч.1, 2 арт. 

293 КК (масавыя беспарадкі) Рэспублікі Беларусь 
у дачыненні да 61 чалавека. Пазней у дачыненні 
да 10 чалавек крымінальная справа была 
перакваліфікавана па ч.1 арт. 342 КК Рэспублікі Бе-
ларусь (арганізацыя і падрыхтоўка дзеянняў, якія 
груба парушаюць грамадскі парадак). Акрамя таго, 
у дачыненні да двух абвінавачаных была ўзбуджана 
крымінальная справа па арт. 370 КК Рэспублікі Бе-
ларусь (знявага дзяржаўных сімвалаў), у адноснах 
да аднаго з абвінавачаных – па арт. 382 КК (сама-
вольнае прысваенне звання ці ўлады службовай 
асобы) і арт. 369 КК (абраза прадстаўніка ўлады). 
Акрамя таго, супрацоўнікамі міліцыі было затры-
мана звыш 700 асобаў, супраць якіх былі распача-
ты адмінстрацыйныя працэсы па арт. 23.34 КаАП 
Рэспублікі Беларусь, больш за 600 з іх былі прыцяг-
нуты да адміністрацыйнай адказнасці ў выглядзе 
арышту тэрмінам да 15 сутак.

Крымінальная справа па арт. 293 (масавыя 
беспарадкі) была ўзбуджана ў першыню ў Беларусі. 
Склаўшайся судовай практыкі па дадзенай катэгоріі 
справаў у краіне няма.  У той жа час характар дзеянняў 
дэманстрантаў 19 снежня 2010 г. падчас шэсця ад 
плошчы Кастрычніцкая па праспекце Незалежнасці 
да плошчы Незалежнасці, па нашых ацэнках, не 
ўтрымлівае прыкметаў, неабходных для кваліфікацыі 
дадзеных дзеянняў як масавыя беспарадкі. Шэсце не 
суправаджалася пагромамі, падпаламі, гвалтам над 
асобай, знішчэннем маёмасці, узброеным супрацівам 
прадстаўнікам улады. 

Па нашым меркаванні, шэсце і мітынг насілі мірны 
характар, паколькі яго ўдзельнікі першапачаткова 
мелі на мэце выказванне свайго пратэсту і мерка-
вання ў сувязі з адбыўшыміся выбарамі Прэзідэнта 
Рэспублікі Беларусь мірным шляхам. Кандыдаты ў 
Прэзідэнты Рэспублікі Беларусь у сваіх публічных вы-
ступах у СМІ, а таксама на сустрэчах з выбаршчыкамі 
заклікалі грамадзянаў прыняць удзел у мірным 
сходзе, не выказваючы пры гэтым заклікаў да якіх-
небудзь гвалтоўных дзеянняў.

Мірным быў таксама сход на пл. Незалежнасці. Пе-
раважная большасць удзельнікаў сходу пераслед-
вала мірныя мэты – выказванне свайго меркавання, 
пратэсту. Аднак, частка ўдзельнікаў сходу прадпры-
няла шэраг актыўных дзеянняў, якія насілі характар 
правапарушэння. Пры гэтым прадстаўнікі сілавых 
структураў, у вялікай колькасці сканцэнтраваныя на 
пл. Незалежнасці ў той дзень, не прадпрымалі ніякіх 
дзяенняў па прысячэнні супрацьпраўных дзеянняў і 
лакалізацыі асобаў, якія іх здзяйсняюць. Замест гэтага 
праз пэўны час сіламі спецпадраздзяленняў міліцыі і 
ўнутраных войск, з непрапарцыйным выкарыстан-
нем фізічнай сілы і спецсродкаў былі разагнаны ўсе 
грамадзяне, якія прымалі ўдзел у сходзе. Дзесяткі 
грамадзянаў атрымалі фізічныя пашкоджанні, у 
тым ліку і кандыдаты ў Прэзідэнты Рэспублікі Бела-
русь А. Саннікаў, В. Рымашэўскі, Р. Кастусёў. Збіццё 
прадстаўнікамі спецслужбаў кандыдата ў Прэзідэнты 
У. Някляева і ягоных прыхільнікаў на падыходах да 
плошчы наогул  насіла заведама незаконны харак-
тар.

У сувязі з гэтым Праваабарочны цэнтр “Вясна” 
лічыць, што масавых беспарадкаў 19 снежня 2010 г. 
у Мінску не было, і ўзбуджэнне, а затым і асуджэнне 
ўдзельнікаў дадзеных падзеяў па ч. 1, 2 арт. 293 КК 
Рэспублікі Беларусь з’яўляецца відавочна незакон-
ным.

(У скарачэнні. Поўнасцю на http://www.spring96.
org/be/news/43475).

14 
траўня 1995 

году адбыўся 
рэфэрэндум па чаты-

рох пытаньнях, прапана-
ваных А. Лукашэнкам. як 

працэдура прызначэньня, 
гэтак і само правядзеньне 
рэфэрэндуму адбываліся з 

парушэньнямі тагачас-
ных Канстытуцыі і 

законаў. 

дэМАКрАтыЧНы рух

рэфэрэндум-95 пра сымБоліКу 
і мову ня Быў легітымным

Парушэньні у часе прызначэньня 
рэфэрэндуму

У адпаведнасьці з законам, рэфэрэндум павінен 
быў прызначаць Вярхоўны Савет (у той час – ВС 
12-га скліканьня). ВС дзейнічаў у адпаведнасьці 
з Канстытуцыяй і шэрагам законаў, у тым ліку – 
Законам «Аб статусе дэпутата Вярхоўнага Савета 
Рэспублікі Беларусь» і «Часовым Рэглямэнтам 
Вярхоўнага Савета».

У знак пратэсту супраць рэфэрэндуму 19 
дэпутатаў Вярхоўнага Савета (членаў Апазыцыі 
БНФ) раніцай 11 красавіка абвясьцілі галадоўку 
ў Авальнай залі. Акцыя дэпутатаў БНФ мела 
імгненны і вельмі важны вынік: пасьля гэтага тры 
пытаньня з чатырох, прапанаваных прэзыдэнтам, 
Вярхоўны Савет не зацьвердзіў (не набралася на-
лежнай колькасьці галасоў).

У ноч з 11 на 12 красавіка (пасьля 2-ой 
гадзіны начы), у будынак Вярхоўнага Савета 
былі ўведзеныя вайсковыя, міліцэйскія і спэц-
падразьдзяленьні ( больш за 600 чалавек), 
дэпутаты былі зьбітыя групай асобаў 
у масках , закінутыя ў міліцэйскія 
аўтамабілі і выкінутыя ў цэнтры 
Менску (пры гэтым некаторыя 
былі ізноў зьбітыя).

Факт зьбіцьця праз 
гадзіну быў зарэгістраваны 
супрацоўнікамі т.зв. 
«лечкамісіі»(па вул. Чыр-
вонаармейскай) і паць-
верджаны сьледчым па 
асабліва важных справах 
Генэральнай пракуратуры Я. 
Бролішсам (сьледзтву, аднак, 
не ўдалося ідэнтыфікаваць 
байцоў, якія непасрэдна зьбівалі 
дэпутатаў. Паводле пазьнейшага 
прызнаньня тагачаснага намесьніка 
старшыні КДБ Валерыя Кеза, гэта былі 
афіцэры групы КДБ «Альфа»).

«Краінай кіруе прэзыдэнцкая хунта» – заявіў па 
Свабодзе адразу пасьля зьбіцьця дэпутатаў БНФ 
Васіль Быкаў. Толькі пасьля зьбіцьця дэпутатаў 
Вярхоўны Савет зацьвердзіў чатыры пытаньні, 
прапанаваныя А. Лукашэнкам на рэфэрэндум.

Паводле прафэсара М. Пастухова, «толькі адзін 
факт скарыстаньня фізычнай сілы ў дачыненьні 
да дэпутатаў «людзьмі ў камуфляжнай форме» 
(ды яшчэ ў будынку парлямэнта!) ставіць пад сум-
неньне законнасьць пастановы Вярхоўнага Саве-
та наконт прызначэньня рэфэрэндуму, паколькі 
рашэньне было прынятае пад прымусам. Само ж 
увядзеньне ўзброеных людзей у парлямэнт і на-
падзеньне на дэпутатаў можна кваліфікаваць як 
захоп улады гвалтоўным чынам».

Такім чынам, працэдура прызначэньня рэфэ-
рэндуму адбывалася з парушэньнем, як мінімум, 
Закона «Аб статусе дэпутата Вярхоўнага Саве-
та Рэспублікі Беларусь» (паводле якога дэпутат 
зьяўляецца асобай недатыкальнай) і «Часова-
га Рэглямэнту Вярхоўнага Савета», а таксама 
Крымінальнага Кодэксу.

зацьвярджэньне вынікаў
Прыкметна, што Вярхоўны Савет 12-га 

скліканьня нягледзячы на тое, што пасьля рэ-
фэрэндуму выконваў функцыі вышэйшага 
заканадаўчага воргану краіны яшчэ амаль восем 
месяцаў (у выніку таго, што ВС 13-га скліканьня 
ня быў своечасова абраны, паўнамоцтвы ВС-12 
скончыліся 9-га студзеня 1996 г.) – не зацьвердзіў 
вынікаў травеньскага рэфэрэндуму.

Дэпутаты БНФ у ВС 12 скліканьня на чале 
з Зянонам Пазьняком адразу заявілі пра 
нелегітымнасьць рэфэрэндуму і непрызнаньне 
ягоных вынікаў.

Мы заявілі, што бел-чырвона-белы сьцяг і гэрб 
«Пагоня» застаюцца дзяржаўнымі сымбалямі, што 

статус беларускай мовы як адзінай дзяржаўнай 
не павінен быць зьменены, выступілі супраць 
палітыкі «інтэграцыі» з Расеяй. Таксама, мы заявілі, 
што Лукашэнка ня мае права роспуску парля-
мэнту і ўвогуле не зьяўляецца легітымным прэ-
зыдэнтам. Былі мітынгі, прэсавыя канфэрэнцыі, 
выступу ў друку, звароты да заходніх палітыкаў і 
ў міжнародныя арганізацыі.

Аднак такую пазыцыю падзялілі ня ўсе, хто 
называў сябе дэмакратамі. «Дэмакратычным 
сілам трэба было біць ва ўсе званы з нагоды 
нелегітымнасьці першага рэфэрэндуму. І для 
гэтага было досыць падстаў і фактаў. Але і стар-
шыня Вярхоўнага Савета М. Грыб, і старшыня 
Канстытуцыйнага суда В. Ціхіня прамаўчалі. Такім 
чынам шлях да дыктатуры гвалту быў адкрыты» 
-- перакананы кіраўнік праваабарончага цэнтру 
«Прававая дапамога насельніцтву» Алег Волчак 
(«Народная газэта», 14 траўня 2010 г.) «Можна кан-
статаваць, -- піша далей Волчак, -- што службовыя 
асобы, якія мелі дачыненьне да правядзеньня 

незаконнага рэфэрэндуму, зьдзейсьнілі 
крымінальна каральныя дзеяньні, 

якія кваліфікуюцца як захоп і 
ўтрыманьне дзяржаўнай улады 

неканстытуцыйным шляхам, 
а таксама замах на жыцьцё 
дзяржаўных дзеячоў з мэтай 
дэстабілізацыі грамадзка-
га парадку і ўзьдзеяньня 
на прыняцьцё рашэньняў 
дзяржаўнымі органамі 
(тэрарыстычны акт). Усе 

ўдзельнікі тых падзей, ад 
шэраговага і да афіцэрскага 

складу, якія ўжывалі гвалт су-
праць дэпутатаў парлямэнту, 

таксама павінны быць прыцягнуты 
па даных артыкулах як непасрэдныя 

саўдзельнікі і выканаўцы захопу ўлады. 
Такая ж крымінальная адказнасьць ляжыць на 
членах Цэнтрвыбаркаму, якія зацьвердзілі вынікі 
незаконнага рэфэрэндуму.

Фактычна, 12 красавіка 1995 году кіраўнік 
дзяржавы Лукашэнка павінен быў быць 
адхілены ад улады у сувязі з грубым парушэнь-
нем Канстытуцыі, паколькі сваім рашэньнем аб 
прызначэньні рэфэрэндуму пра замену нацыя-
нальнай сымболікі і ўвядзеньня рускай мовы ў 
ранг дзяржаўнай перавысіў свае службовыя 
паўнамоцтвы, дадзеныя яму Канстытуцыяй».

Такім чынам, у часе прызначэньня і правяд-
зеньня рэфэрэндуму 1995 г. былі парушаныя, як 
мінімум, артыкулы 17, 78 і 148 ч.2 Канстытуцыі 
Рэспублікі Беларусь, Законы «Аб народным 
галасаваньні (рэфэрэндуме)», )», «Аб выбарах 
дэпутатаў Вярхоўнага Савету Рэспублікі Бела-
русь», «Аб статусе дэпутата Вярхоўнага Савета 
Рэспублікі Беларусь», а таксама «Часовы Рэгля-
мэнт Вярхоўнага Савета Рэспублікі Беларусь». 
Асобная тэма – артыкулы Крымінальнага Ко-
дэксу, пад якія трапляюць дзеяньні службовых 
асобаў, супрацоўнікаў праваахоўных органаў 
і спэцслужбаў у сувязі з падзеямі 12 красавіка 
1995 г.

Перакананы: для будучага дэмакратычна абра-
нага кіраўніка Беларусі (альбо парлямэнта, калі 
будзе прынята рашэньне вярнуцца да парля-
мэнцкай рэспублікі) , пытаньне аднаўленьня ў 
статусе дзяржаўных сымбаляў бел-чырвона-
белага сьцяга і гэрбу «Пагоня» , а таксама стутусу 
беларускай мовы – будзе пытаньнем аднаўленьня 
законнасьці.

Яно зойме роўна столькі сэкундаў ці хвілінаў, 
колькі трэба, каб паставіць подпіс пад указам 
альбо прагаласаваць адпаведную парлямэнцкую 
пастанову.

(са скарачэннем), сяргей Навумчык.

НАшА Гісторыя

экс-кандидат в президенты Алесь 
Михалевич, получивший убежи-
ще в Чехии, считает, что для осво-
бождения политзаключенных в 
Беларуси нужно использовать все 
возможные ненасильственные ме-
тоды, в том числе экономические 
санкции. «экономические санкции 
должны быть введены и должны 
действовать до тех пор, пока не 
будет отпущен последний полит-
заключенный», — заявил он 5 мая 
на пресс-конференции в Вильнюсе, 
пишет БелаПАН. 

Алесь Михалевич»Вся моя ны-
нешняя деятельность сконцентри-
рована на одном — освобождении 
политзаключенных», — подчеркнул 
Михалевич. С этой целью он наме-
рен посетить ряд стран. В ближай-

ших планах политика — посещение 
Женевы, где он планирует встре-
титься с представителями структур 
ООН, которые занимаются вопро-
сами предотвращения пыток и бес-
человечного обращения.

Михалевич также сообщил, что 
намерен стать одной из ключевых 
фигур, которые будут организовы-
вать судебное преследование Алек-
сандра Лукашенко.

Напомним, 28 марта в ходе 
онлайн-конференции на сайте бе-
лорусской службы «Радио Свобода» 
Михалевич рассказал, что установил 
контакт с британской юридической 
фирмой H2O Law, юристы которого 
готовятся инициировать частное су-
дебное преследование Лукашенко 
за нарушение прав человека.

На пресс-конференции в Вильню-
се, Михалевич подчеркнул: в усло-
виях диктатуры, в которых сейчас 
живет Беларусь, «очень важно, что-
бы все работали максимально ско-
ординировано».

Оценивая события 19 декабря 
2010 года в Минске, бывший кани-
дидат в президенты отметил, что 
проиграли все: и официальный 
Минск, для которого закрылись 
возможности получения европей-
ских кредитов, и белорусская оппо-
зиция, лидеры и активисты которой 
сейчас находятся в тюрьме.

Лично для Михалевича, декабрь-
ские события стали полной неожи-
данностью. «Я мог представить, что 
меня посадят на 15 суток, но даже 
подумать не мог, что будет подоб-

ное уголовное дело», — сказал он.
Политик считает, что никакого 

вреда своим отъездом из Беларуси 
он не причинил. «Уверен, из-за того, 
что я уехал, никто дополнительного 
года к сроку не получит. Но мы все 
знаем, что сроки фигурантам дела 
будут даны такие, какие скажет 
власть», — сказал Михалевич.

Он также сообщил, что в ближай-
шие дни намерен встретиться с 
женой и детьми. «Вопрос о том, как 
мы будем жить, будем обсуждать 
потом. Я планирую перевезти их в 
Чехию, но в таких планах нужно учи-
тывать мнение обеих сторон. Очень 
надеюсь, что в ближайшее время 
мы сможем жить вместе», — сказал 
политик.

ПАЛітыЧНы ПерАсЛед


